

面对城市街道屡遭“开膛破肚”，代表委员呼吁

建地下管廊 向“拉链路”说不

■本报记者 陈蔚林

“海口旧城区的许多道路就像一条大拉链，地下哪条管道坏了就‘拉’开修，修好再‘拉上’。这个过程给城市建设市民生活都带来了很大影响。”提起当前海南的地下管网建设，省人大代表孙南峰皱了皱眉头。

据调研显示，我国城市地下管线大部分为上世纪后期铺设，存在超期服役、超负荷运转等问题，已进入事故多发期。这些管线隶属于不同单位，缺乏统一协调，修好燃气管却挖断自来水管的乌龙事件时有发生。

有了地下管廊无需再挖地

在省政协委员田毅德提出“对城市区域内现有的河道和地下管网一并进

行综合整治，升级改造推动系统管理”之后，越来越多参会代表认为，海南应该直面问题，建设起能将各类管线及其附属设施进行统一规划、设计、施工和维护的地下综合管廊，“此项工程功在当代，利在千秋。”

据了解，地下综合管廊建成投入使用后，各类管线及其附属设施都将并入管廊，质地较轻的可附着于墙壁，质地较沉的可铺设于地面两边，维修工人则可行走于管廊中央及时快捷地为管线进行“诊断”、“疗伤”，再也无需挖地维修。

孙南峰向记者介绍，地下综合管廊建设技术已足够成熟。早在1833年，巴黎就率先开始兴建地下综合管廊。

此后，英、德、日等多个国家的主要城市也逐渐建立起较为完备的地下综合管廊。目前，北京、上海、深圳、苏州、沈阳等几个国内城市在建或已建成此项工

程。但是，地下综合管廊在海南还只是一个美好愿景。

海口正筹备申报试点城市

“旧城区改造管网、重建管廊工程浩大，但可以从新城区建设入手。”孙南峰建议，有关部门应主动作为，在新城区建设规划中列入地下综合管廊建设项目，让新城区建设成就带动促进旧城区改造，“但这要求，在开工建设前就必须通过立法规范地下管廊建设和运用，对所有应该进入地下综合管廊的各类管线及其附属设施作出明确规定，避免建得好而用不好。”

他同时建议，省委、省政府对地下管廊建设给予拨款、补贴或贷款贴息等资金支持，并在政策和用地指标上对地下管廊建设给予助推，“管廊工程成本

巨大，希望政府考虑对经营地下管廊建设的企业给予各方面支持，如允许在管廊沿线特定位置进行商业开发等。”

值得一提的是，省住房和城乡建设厅城建处处长陈永富对此事作出明确回应，日前，财政部、住建部已决定启动2015年中央财政支持地下综合管廊试点城市申报工作。海口正在紧锣密鼓筹备试点申报工作，若能顺利通过资格审核和评审，将可能成为我国第一批地下综合管廊试点城市。

(本报海口2月12日讯)

名词解释

地下管廊：包括供水、排水、燃气、热力、电力、通信、广播电视、工业等8大类20余种管线及其附属设施。

数字地下管网，建成2年仍未正常运行

交至海口市规划局来归口，应该说解决了“九龙治水”到“一龙治水”的问题。

“但我们从2014年初接收市政地下管线数字信息综合管理平台以来，仍面临一些困难。”海口市规划局一工作人员表示。

首先，政府虽掏钱进行了地下管网普查，再用2年建设数据库和系统，然后移交到规划部门，中间仍有2年多的空白时间。这期间新建和施工的道路，以及各管线情况没有掌握。

其次，数字系统移交到规划局后只能浏览，一更新便显示出错。与系统建设单位之间没有建立起协调关系。

第三，作为系统配套机制，管网施工审批和批后管理目前还没有实施。最后，目前还缺失覆土前验收这一环节。

该工作人员表示，海口市政府已经在2015年财政经费中安排了进一步完善数字地下管网的支出，如填补2年空白数据等。“希望所有机制正常运转后，海口市这些年来关于地下管网的治理和管理经验，能够向全省推广。”海口规划部门有关负责人表示。

(本报海口2月12日讯)



工人在雨污分流项目工地上施工。本报记者 武威 摄

省人大代表热议“产城融合”——

风情小镇，有风情“引人”还需产业“撑腰”

两会声音

海南以特色风情小镇和美丽乡村建设为切入点，推进新型城镇化。省人大代表表示，新型城镇化成为新常态下海南发展的一大机遇，已经建成的风情小镇和美丽乡村，开始成为当地经济新增长点。

“新型城镇化可以培育消费新增长

风情小镇成经济新增长点

点。”省人大代表、琼海市委书记符宣朝说，坚持不砍树、不占田、不拆房，就地城镇化，博鳌、潭门、中原、万泉、塔洋等风情小镇已成为当地旅游的热点，促进了商贸业

发展，成为新增长点。2014年全市商贸业实现增加值35.58亿元，同比增长29.1%，拉动GDP增速提升4.9个百分点。

澄迈县也尝到了风情小镇建设带来

的“甜头”。省人大代表、澄迈县委书记杨思涛介绍，自风情小镇建设以来，澄迈获益良多，比如福山建成咖啡风情小镇后，该镇财政收入从342万元到突破1亿元，而红树林湿地公园2014年10月1日开园后，游客猛增到15万人次。

下，通过产业项目、园区建设、基础设施建设、特色风情小镇打造等方面推进。

省人大代表龙仕强建议，国际旅游

岛建设要全省一盘棋统筹规划，按照“一

镇一风情，一镇一特色，一镇一产业”的

风情小镇建设模式，根据各市县自身特

点逐步打造。

公园为例，土地性质从没变过，原有的

生态功能、生产功能均没变化。但是它

叠加了城市建设功能和旅游功能，土地

效益提高了，农民收入增加了，消费也

增长了。

(本报海口2月12日讯)

■本报记者 况昌勋
推动经济发展调速
不减质量增质更优

▲上接A01版

创新管理、强化服务，切实做到勤政为民。

会议指出，党中央高度重视巡视工作，对加强和改进巡视工作作出重大部署，明确了中央巡视工作方针。在党中央有力领导下，巡视工作聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心，着力发现腐败、纪律、作风和选人用人方面的突出问题，形成有力震慑，做到巡视全覆盖、全国一盘棋。党的十八大以来，中央巡视组实现了66个地区和单位，实现对31个省区市和新疆生产建设兵团全覆盖，工作成效显著。

会议强调，全党要清醒认识反腐败斗争依然严峻复杂的形势，深刻认识全面从严治党重大意义，担负起管党治党的责任。从严治党，关键在治、要害在严。巡视工作必须巩固成果、深化拓展，做到利剑高悬、震慑常在，用最坚决的态度减少腐败存量，用最果断的措施遏制腐败增量。要把巡视监督作为党风廉政建设和反腐败斗争的重要平台，作为上级党组织对下级党组织监督的重要抓手，作为党内监督和群众监督结合的重要方式，为全面从严治党提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

基层人大代表纷纷袒露心声—— 声声传民情 句句表民意

■本报记者 梁振君

保护农民根本利益、促进城乡教育均衡化发展、加大对医疗卫生的投入……今天，参加两会的基层人大代表纷纷袒露心声，呼吁政府加大打击制假售假力度，保护农民根本利益，同时持续加大对社会事业的投入力度。

王文克代表
加大打击制假售假力度

今天，参加两会的省人大代表、澄迈县桥头镇沙土村党支部书记王文克喜气洋洋，“去年我们桥头地瓜种植面积达1.5万亩，亩均10亩，产值达1.6亿元，桥头地瓜已成为沙土村乃至澄迈县的一大农业品牌。”

尽管地瓜种植业发展势头良好，但王文克喜心中有忧。“物流成本太高，虚假现象屡禁不止，地瓜品种资源开发保护能力有待增强。”

“1斤地瓜售价9元，其中物流成本占了3元，占比逾3成，而一般生鲜产品的物流成本占比达1成左右。此外，随着桥沙地瓜的品牌知名度不断扩大，但近年来我们发现一些网店也开始打着桥沙地瓜的商标售假，而我们从未与之谈过相关合作事宜。”王文克略显无奈：“一般地瓜售价为每斤2元左右，而桥沙地瓜单价达9元，一些不良商贩打着桥沙地瓜的旗号销售，不仅坐享我们的品牌红利，牟取暴利，同时严重损害了桥沙地瓜的品牌，建议政府加大惩处力度，保护农民根本利益。”

王昌孝代表
促进城乡教育均衡发展

“政府对教育经费的资金投入亟待

增加。”省人大代表、定安中学副校长王昌孝直言。

尽管2014年，我省进一步提高公办义务教育学校生均公用经费标准，补助标准比上年增加100元，达到小学600元、初中800元，但王昌孝觉得这一投入仅能勉强维持学校运转。

“与海口相比，基本公共教育资源的失衡化发展现象越来越突出。”王昌孝说。

王昌孝代表建议，政府及教育部门要通过合理的公共政策调动社会资源与社会组织积极投入和参与公共教育服务，止住并扭转城乡教育失衡发展的势头。此外，政府要均衡配置城乡间、各地区间内的公共教育资源，实现公民享有公共教育资源的起点公平和机会公平。

符海斌代表
加大少数民族地区卫生投入

对于我省少数民族市县存在的医疗

卫生资源不足、看病难、就医难，来自白

沙的省人大代表符海斌说，“特别是在乡

村一级，资源更是严重不足，难于实现

‘小病不出乡、大病不出县’的目标。”

以白沙黎族自治县为例，这个地处偏远山区的少数民族国定贫困县，医疗卫生方面存在的问题主要有：卫生专业人员总量不足，卫生人才总量远低于全省水平；卫生人员结构不合理；工勤技能岗位不足，占用专业技术岗位现象突出。

符海斌代表建议，加大对卫生经费投入和培训经费的投入，增加少数民族地区医疗学科建设专项投入；多渠道充实卫技人员队伍，可根据卫生厅核定的床位数，并参考全省每千人拥有卫技人员的平均数，重新核定增加少数民族地区医疗机构人员编制标准和编制制，为人才流入创造条件，从根本上解决少数民族地区医疗机构既缺编制，又缺人员的问题；制定实施有利于吸引医学毕业生到民族地区就业的优惠政策，不断优化民族地区的引才、留才、用才环境。

(本报海口2月12日讯)

两会动态

省五届人大三次会议

分组审议

“两院”工作报告

本报海口2月12日讯 (记者杜颖)省五届人大三次会议各代表团今天分组审议海南省高级人民法院工作报告、海南省人民检察院工作报告。代表们普遍认为，“两院”报告紧紧围绕海南科学发展、绿色崛起，忠实履行宪法和法律赋予的职责，实事求是，让人感受到了海南在依法治省、推进司法公正之路上铿锵有力的脚步声。

琼中团代表认为，报告提出去年全省法院收结案数均首次突破10万件，按审判一线法官计算，人均办案83件。全省检察机关坚持有腐必反、有贪必肃，全年立案件数上升15.5%，体现了海南重拳惩治腐败，反腐败决心大、力度大、成效明显。

三沙团代表认为，“两院”报告对去年工作总结十分客观，省高级人民法院在工作报告中提到高院本级连续四年未出现干警违纪问题，依法再审了被告人黄家光故意杀人案，及时纠错，宣告无罪。省人民检察院积极配合最高人民检察院对黄家光故意杀人案进行审查复核，会同人民法院共同开展纠错等工作，成效的取得非常不易。去年，“两院”对海南经济社会发展做出很大贡献，在支持三沙基层司法工作中也付出了艰辛努力，指导完善三沙审判机构配置等工作的扎实开展，可见“两院”对基层司法建设的重视。

乐东团代表认为，去年在查处基层涉农资金被截留挪用过程中，省检察院及早发现、及早介入查办职务犯罪，注重发挥查办案件的治本功能，十分值得肯定，“两院”在作风建设中开展三严三实教育，坚守纪律，廉洁从政，忠诚履行使命，为人民群众的安居乐业、社会安定打下了坚实基础。

代表们建议，两院工作迈出了新步伐，取得了新成绩，随着司法改革向纵深推进，要继续以法治为引领，强化法律监督，强化自身监督，强化队伍建设，为依法治省作出新的贡献。

代表建议

解放军团代表：
**加强国防后备建设
坚持军民融合发展**

本报海口2月12日讯(记者杜颖)省五届人大三次会议期间，解放军代表团对政府工作报告、计划预算报告、省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告等进行了审议，解放军团代表一致认为，在海南大力发展经济社会的今天，要始终坚持军民融合式发展，加强军政军民团结，努力实现富岛与强军相统一。

审议中，刘新代表对几大报告中提出的工作成效和新的一年工作部署安排表示赞同，认为政府在稳增长、调结构、促改革、防风险、惠民生等方面思路十分清晰，语言实在，很有说服力。他说，海南在报告中也科学客观地分析了经济社会发展中存在的问题，不遮不掩，敢于担责，敢于纠偏，是新一年度改革发展的蓝图。他建议海南各级政府以“守好祖国南大门”的责任担当，在南海维权、国防动员、后备力量建设、双拥工作、军民融合式发展上作出更多探索。

在如何处理富岛与强军问题上，陈强代表认为，海南是驻军大省，地位特殊，也给地方政府提出了特殊要求，比如部队对电力的保障要求就比较高，希望省政府有关部门和部队一起研究，采取有力措施，积极解决部队用电保障问题。

蔡宏喜代表建议，重视抓好“海洋强省”这块“战略牌”，积极做好海洋强省、海洋强国的大文章，重视三沙市在海洋强省中的重要地位，加快推进三沙建设发展，尤其要加强三沙海上民兵建设。

李谷建代表说，海南作为海洋大省、生态大省、国防大省，战略地位非常重要，他建议各级政府要强化国家担当意识，努力创建军民深度融合发展实践范例。

代表建议

黄桂提代表：
**看守所拘留所
应建文化阅览室**

本报海口2月12日讯(记者杜颖)“文化建设中，在押人员的文化学习也应受到重视。”今年省两会上，省人大代表黄桂提提出加强看守所、拘留所、戒毒所等文化设施建设，让在押人员也有多学习多受教育的机会。

据调查，省内看守所、拘留所、戒毒所大部分在押人员文化水平普遍较低，法律意识淡薄，而当前看守所、拘留所、戒毒所的文化设施建设相对滞后，特别不利于提高在押人员的精神文化水平。黄桂提建议说，比如，部分看守所、拘留所、戒毒所缺少图书文化阅览室，缺少法律等文化书籍。在押人员缺乏文化学习环境，加上关押场所固定狭小，在押人员生活单调乏味，几乎是通过打球、聊天打发时间。个别在押人员不但没有相互传授知识和技能等正能量，反而传授诸如盗窃技巧、吸毒贩毒等违法犯罪恶习，导致近墨者黑，相互传染，甚至出现有人在被释放后又重新走上违法犯罪道路的情况。

为此，黄桂提建议，省公安部门应重视省内有看守所、拘留所、戒毒所的文化设施建设，使看守所、拘留所、戒毒所建立相对完善的图书文化阅览室，购置充足图书报刊，并有计划地供在押人员学习使用。